

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 337. Teléfono 4.465

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 337. Teléfono 4.465

Publicación: martes y jueves. Precio de venta: 10 céntimos. Suscripción: 1.500 céntimos al año.

LOS DEBATES DEL CONGRESO

Autonomía y subsistencias

EL AGUIA Y EL FERROCARRIL

No es éste el título de una fábula, sino la condensación espiritual de los discursos pronunciados por los Sres. Maura y Cambó en el debate acerca de la autonomía. Mientras el líder regionalista, buscando un símil que diera mayor expresión gráfica a su pensamiento, diferenciaba la misión de la región de la nación en las funciones de un ferrocarril de vía estrecha y otro de vía ancha, el Sr. Maura establecía comparaciones entre el águila enjaulada y el águila libre; en tanto que el señor Cambó recurría a una figura de elemento progresivo, materializada en una necesidad de los tiempos modernos, el jefe de los conservadores, siempre retórico, invocaba al águila caudal, sin pensar que también es ave de rapina. Es indudable que entre el fenicio y el cheta hay profundas divergencias espirituales.

Decíamos ayer que las actuales Cortes no están capacitadas para resolver pleito tan importante para España como el que se debate; pero estimábamos, necesario que cada representación política expusiese su pensamiento diáfano como elemento de juicio para tenerlo en cuenta en su día; después de la famosa oración del Sr. Maura —no dudamos en calificarla así por los efectos que inmediatamente ha comenzado a tener—, y dada la actitud en que ayer se colocaron todos los representantes de la vieja política española, que son el mayor número de los diputados, no dudamos en afirmar que también ha fracasado el aspecto expositivo del pleito. Los intereses creados que nos han conducido al actual envilecimiento nacional ya dan por resuelta la cuestión, juzgando sus consecuencias.

Y la consecuencia ha sido falminante, como puede verse por la nota oficiosa de los regionalistas, que publicamos en otro lugar.

El Sr. Maura tiene indudablemente un prestigio: es la representación genuina de todo lo que perjudica al país, es el retoricismo, es la reacción, es el espíritu estancado; antiprogresivo; goza el Sr. Maura de fama de hombre íntegro y que no se doblega ante nada ni ante nadie, y repetidamente se ha evidenciado que la entereza del Sr. Maura es un mito; tampoco creemos en la claridad de los pensamientos que emite el presidente de la Academia de la Lengua; tres discursos ha pronunciado durante la guerra (uno en el teatro Real, otro en Beranga y otro en la plaza de toros), y fueron tantos y tan dispares los exégetas, que el propio Sr. Maura se creyó obligado hace días, en el Congreso, a hacer ciertas protestas. Y si el Sr. Maura no supo acertar antes del año 1914 en el estudio de los problemas nacionales, por cuyas torpezas fué retirado del pueblo de la política, ¿y si durante los cuatro años de guerra mundial no ha sabido ver el desenvolvimiento del mundo, cómo puede ser ahora el intérprete fiel de las verdaderas aspiraciones nacionales? No, el Sr. Maura no representa más que los intereses de los que es indispensable que desaparezca cuanto antes.

Y si se obstinan en desconocer esta realidad, España, no sólo no se levantará, sino que seguirá fatalmente su trayectoria hacia el abismo.

En estos momentos, ante la realidad de los hechos que se desarrollan en el mundo, ni Cataluña, ni Vasconia, ni ninguna otra región puede conformarse con el régimen de administración local que se presentó hace diez años. El Sr. Maura no quiere convencerse de que el mundo marcha muy de prisa.

Y ya lo decía claramente ayer tarde el Sr. Albert, que hablaba en nombre de los republicanos catalanes, al manifestar que detrás de las peticiones hechas por la Liga catalana entera, pues, si es indudable que allí existe variedad de matices, no es menos cierto que esos matices suelen ir más allá de las aspiraciones de Cambó y los suyos, que al fin no son en política sino representación de la derecha y del capitalismo.

El debate continuará hoy. Si los elementos parlamentarios de la Monarquía persisten en la orientación del Sr. Maura, el pleito habrá fracasado y será tiempo perdido, y en estos momentos cada día que España pierda es una perturbación más que se nos viene encima.

LA POLÍTICA DE ABASTOS

A las premuras e inquietudes que el señor Ventosa venía manifestando desde

que nuestro compañero Prieto tildó de poco honesta la actuación del diputado regionalista como comisario y ministro de Abastecimientos contestó ayer nuestro correligionario cumplidamente.

Ann no ha terminado el debate, y por ser cosa que tan de cerca nos interesa preferimos hoy reproducir lo que dice nuestro querido colega El País:

«A primera hora (toda la sesión de ayer fué consagrada al catalanismo) Indalecio Prieto, obligado por lo que dijo incidentalmente en uno de sus discursos, explicó una interpelación contra los ex ministros de Abastecimientos y Fomento señores Ventosa y Cambó.

Fuó una catilinaria, y tal efecto causó, a veces, como en lo de Aradís, y en lo de tener parte los ex ministros en una Compañía catalana beneficiada, que parecían eliminados de la política general los catalanistas, sin necesidad de la disyuntiva.

Mucho de lo que los catalanistas han dicho contra los políticos de Madrid dijo ayer contra ellos Indalecio Prieto.

Ventosa descargó sobre el embajador de España en Washington desafortunados como el de nombrar a una persona que no es española, al Sr. Caragol, para asumir y centralizar lo relativo al comercio hispano en Nueva York. Con acierto defendió lo defendible del agente de Asturias. Nos convenció provisionalmente, hasta oír a Prieto, en lo relativo al ferrocarril de La Robla. No contestó a otros cargos. Apeló, y esto nos pareció indigno de un gran talento y poco probatorio de la razón de su causa, al ardid de hacer insinuaciones malévolas contra Prieto, una de las cuales destruyó con una interrupción Besteiro, y a la pobre estrategia de encimar a los diputados socialistas. Terminó invocando su honor, que no ponemos en duda, y despreciando cargos. No está bien en quien atacó a ministros más desconsideradamente, y no cuadra esa defensa con el ataque de Indalecio Prieto, que se dirigió a lo que tiene carácter público, a actos y gestiones ministeriales.»

EN ZARAGOZA

Se agrava la huelga general

Las tropas, preparadas para intervenir.

ZARAGOZA, 11.—El aspecto de la población no fué hoy tan tranquilo como ayer, debido, sin duda, a que los obreros circularon hoy por las calles y ocurrieron algunos ligeros incidentes.

Hoy se sumaron al paro los cocheros, los carreteros, los camareros y los azucareros, a instancias de grupos de huelguistas.

Los cafés tenían abiertas sus puertas y prestaban el servicio los propios dueños. Los establecimientos comerciales tenían abiertas sus puertas; pero habían echado las persianas de los escaparates, temiéndose que ocurrieran incidentes.

Esta mañana se reunieron las Directivas de las Sociedades obreras que constituyen la Federación, para dar cuenta de las entrevistas celebradas con el gobernador. Ratificaron su confianza a la Comisión de huelga, indicándole la necesidad de que persista en la petición de la jornada de ocho horas, y que continúe la huelga hasta que los ebauistas no den la orden de cesar en ella.

Se censuró la actitud de los dependientes de comercio, que no han secundado el paro. La Directiva de esta Sociedad contestó que encontraba grandes dificultades para reunir a los asociados, y que era preferible que se dirigieran a ellos personalmente, en grupos de huelguistas, para invitarles a que abandonaran el trabajo.

La Cámara de Comercio celebró una reunión, a requerimientos del gobernador, y acordó mantener abiertos los comercios.

Esta tarde se reunieron con el gobernador los patronos y los obreros ebauistas. Los patronos dijeron que sólo puedan conceder la jornada de ocho horas transcurrido un año después que los operarios reanuden el trabajo. Los obreros se negaron a aceptar esta fórmula.

Las impresiones son muy pesimistas, y se temen que ocurran sucesos.

En los cuarteles hay fuertes retenes dispuestos a salir a la calle al primer aviso.

Ayer fué arduosamente vitorreado el regimiento de Garelano en las calles.

Se oyeron estos gritos: ¡Viva el honor del ejército! ¡Viva Garelano!

Recordamos de otra aclamación de que fué objeto el simpático y caballeroso Cuerpo. La del desfile de agosto del año pasado, después de extinguído el movimiento huelguístico. El público que acordonaba la Gran Vía prorrumpe en vitores clamorosos al pasar nuestro querido, nuestro hidalgo regimiento.

Antes habían desfilaro otras fuerzas; pero en silencio.

(De El Liberal, de Bilbao, del día 9.)

CAMPAÑA PELIGROSA

¿Qué pretenden las autoridades?

De todas partes de España recibimos diariamente noticias, quejas y protestas contra la inconcebible actitud de las autoridades locales, ya sean agentes de policía, ya individuos de la guardia civil, quienes, atribuyéndose facultades que en modo alguno están en sus funciones, realizan actos que constituyen evidente atropello a la libertad individual y al sagrado del domicilio.

Estos hechos, que por repetirse en infinitas localidades de distintos puntos de la península, dan a entender que se trata de una campaña organizada sin duda alguna en Madrid demuestran la absurda mentalidad de nuestros gobernantes, que para mayor escarnio se llaman liberales.

Tan persistentes persecuciones a los elementos obreros, que son atropellados sin ni son, y molestados con registros, requisitorias, preguntas, detenciones y toda la gama de impertinencias y amenazas a que suelen recurrir en España muchos de los que ostentan autoridad, no podemos explicarnos a qué obedecen ni qué fines persiguen los que han organizado esa cruzada.

Cuando en todo el mundo se está viviendo un ambiente de franca libertad, mirando a las conquistas que la libertad va implantando; cuando en todas partes van consolidándose los principios democráticos, aquí, en España, estos ministros sedicentes renovadores implantan regímenes inquisitoriales, que si nunca fueron adecuados sistema para el gobierno de los pueblos, hoy constituyen un gran insulto a la personalidad humana y son una provocación constante al pueblo.

Si en las leyes está consignado el derecho de asociación, si a nadie se puede perseguir por estar afiliado a un partido, y menos si éste se mueve dentro del terreno legal, es verdaderamente incomprensible la campaña que los agentes de la guardia civil, especialmente, están realizando en las poblaciones rurales.

La única explicación que podemos darnos a todo esto es que de las conciencias de nuestros gobernantes se ha apoderado un miedo insuperable, y dicho se está que en estas condiciones nada puede hacerse a derechos. Pero nosotros, en nombre de los atropellados, hemos de consignar nuestra más enérgica protesta contra tales procedimientos de gobierno, además de advertir que eso no servirá sino para engendrar tempestades, que pueden reventar cuando menos se piense. No provoque quienes más interesados están en que se guarde el orden; no perturben quienes tienen la obligada misión de tranquilizar.

Y nada más decimos, en la esperanza de que se impondrá el buen sentido de las autoridades, y especialmente en el ministro de la Gobernación, sobre quien deberán recaer las responsabilidades de cuanto ocurra.

La autonomía catalana

Conferencia de Marcelino Domingo.

Anoche explicó en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre la posición de la izquierda catalana ante el problema regionalista el Sr. Domingo.

El salón estaba lleno de público, que escuchó atentamente al conferenciante y le aplaudió con frecuencia durante su disertación y al terminar ésta.

Cataluña—dijo el orador—aspira a obtener un Estado español asimilado a los de otros y a las realidades de la nación.

Nunca como ahora ha tenido Cataluña el sentido de la ciudadanía. La guerra ha despertado las máximas actividades de los hombres y los pueblos que han dado lo mejor de su espíritu.

En España se ha dado el caso de que, mientras la nación sentía latir nuevas ansias, el Estado ha permanecido ausente de la realidad. De los dos sectores, liberal y conservador, en que se divide Cataluña, el liberal piensa que el organismo actual del Estado no tiene fuerza para cambiar la estructura económica y la situación política del país, especialmente en lo que se refiere a la corrección de los dos vicios más ostensibles de la sociedad catalana: el hombre rápidamente enriquecido, que se indisciplina contra toda obediencia a principios ideales, y el malsanismo económico, que da origen a lamentables errores de organización.

La izquierda catalana tiene la conciencia de que al constituir un Estado catalán tendrá en éste el predominio las fuerzas liberales y progresivas dominantes en el país.

Dar el Parlamento a Cataluña, donde los problemas social, cultural y religioso se sienten más hondamente que en el resto de España, sería tanto como dictar una solución liberal para estos problemas, que serviría de estímulo y eficacia a las comarcas rezagadas.

La concesión de la autonomía no es, pues, como algunos creen, un «bill de indemnidad» a la plutocracia catalana.

El mensaje presentado al Gobierno no contiene totalmente las aspiraciones de la izquierda catalana, que son mucho más amplias.

Esas bases no son más que una etapa de nuestro camino, y no satisfacen nuestras aspiraciones porque creemos que

los momentos actuales son de soluciones máximas.

Una de las fuerzas políticas más importantes de Cataluña es el sindicalismo, que siente, desde luego, incompatibilidad y aversión hacia el Estado.

Mediante un régimen de autonomía, esta enorme fuerza podría ser utilizada en un Gobierno catalán como fuerza colaboradora.

Cataluña no quiere separarse de España, sino preparar una nueva organización del Estado, para evitar que mientras la nación expresa anhelos vitales, el Estado se mantenga quieto, torpe y remiso en dadas satisfacciones.

Nosotros, que somos, no solamente hombres de Cataluña, sino hombres de España, creemos que el problema nacional no está sólo en dar la autonomía a Cataluña, sino en dar a la patria la República y la libertad.

La Monarquía no tiene hombres. Les hemos visto pasar a todos, solos o unidos, y hemos podido comprobar que ni aun en los momentos más angustiosos para aquellos que debían amar más han puesto conciencia a sus ambiciones, pureza en su conducta y desinterés en sus palabras.

Cataluña pide la autonomía porque posee una intensa vida ciudadana.

Si esta condición toda autonomía concedida a regiones que no sientan la voluntad de tenerla sería más dañosa que favorable.

Los momentos son de gran inquietud. Cataluña siente apasionadamente el ideal de su libertad, y si el Parlamento español y el Estado siguieran mostrándose indiferentes a esas voces vivas de todo un país, Cataluña pudiera encontrar hombres audaces, que los hay, que se constituyeran en Barcelona en Gobierno provincial de Cataluña.

Queremos ser catalanes libres en una fuerte y grande España.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente.

	Pesetas.
Suma anterior.....	127.928,50
Madrid.—J. Muley, 2; J. M. S., 1; J. Montegri, 1; S. Rodríguez, 0,50; Sociedad de esculptores, 5; M. Gómez Latorre, 1; Sociedad de obreros en pan de Viena, 5; Idem en hierro, 5; Federación de dependientes de comercio, 2; Grupo Socialista de dependientes de comercio, 2; Sociedades de Pintores, 2; de Carpinteros de armar, 1; de Guarnicioneros, 4; de Embaldosadores, 2,50; de Constructores de carros, 2,50; de Vendedores ambulantes, 1,50; de Broncistas, 4; de Peluqueros, 1; de Empedradores, 5; de Repartidores de periódicos, 4; de Plateros, 1; de Repartidores de pan, 5; de Ebanistas, 4; «Unión Ultramarina», 1; Agrupación Femenina Socialista, 5; Juventud Socialista, 4.....	72
Fresneda.—Recaudado por el Centro obrero.....	3,50
Pueblo Nuevo del Terrible.—Sindicato de obreros mineros.....	200
Trubia.—J. San Martín, 0,25; F. Alonso, 2,30; H. Fernández, 0,25; B. Fernández, 2,10; M. Sánchez, 0,50; E. Alvarez, 0,80; S. López, 0,55; A. García, 0,10; M. García, 0,35; I. Fernández, 0,80; A. Fernández, 0,80; B. García, 0,25; M. Vázquez, 0,20; N. Martínez, 0,20; F. Alvarez, 0,25; A. Zuaza, 1,05.....	10,05
Turón.—Recaudado por el Grupo de obreros mineros de San Pedro.....	70
Villamarichante.—Cooperativa «El Porvenir del Obrero».....	10
Suma total hasta hoy....	128.294,05

LA ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL

EMPLEADOS QUE PIDEN LIMOSNA

BADAJOS, 11.—Los periódicos de la población se ocupan de la extrema miseria en que viven los empleados de la Diputación provincial, que llevan muchos meses sin cobrar sus modestos haberes.

Los enfermeros del Hospital provincial, a quienes hace diez y siete meses que no se les paga, han salido ayer por las calles de la localidad pidiendo limosna al vecindario.

Existe enorme indignación contra la gestión administrativa de la Diputación provincial, que consiente tales vergüenzas.—C.

El alto mando en Marruecos

La Gaceta de hoy publica un decreto suprimiendo el cargo de general en jefe del ejército de España en África, disponiendo el cese del cuartel general que hoy tiene anexo aquel cargo, y dictando reglas respecto a la constitución y mando de las fuerzas españolas en la zona del protectorado.

LOS ATROPELLOS DE CIEMPOZUELOS

¿Para qué sirven las autoridades?

De nuevo hemos de ocuparnos de lo que viene ocurriendo en el vecino pueblo de Ciempozuelos con la huelga de agricultores y la conducta de la guardia civil, a ver si el Sr. Jimeno puede imponer su autoridad de ministro sobre aquellos subordinados suyos, porque si la influencia autoritaria del ministro de la Gobernación también se estrella contra el poder caciquil del Sr. Cobán, los trabajadores de dicho pueblo tendrán que buir de él como si estuviera invadido de la más cruel epidemia, o, por espíritu de conservación, tendrán que defender su vida por cualquier medio, por violento que sea.

La huelga que sostienen aquellos camaradas es por haber hecho mangas y capirotes los propietarios de un contrato de trabajo que firmaron el verano pasado ante la presencia del alcalde y para cuyo convenio sirvió de árbitro el teniente de la guardia civil que entonces estaba encargado de aquel puesto.

La potencialidad de la organización determinó para los trabajadores un verdadero triunfo en las pasadas elecciones municipales y una derrota para los cobianistas, y esto ha exasperado tanto la soberbia de aquellos caciques, que a todo trance pugnan por destruir la organización.

Para ello han procurado que el teniente de la guardia civil que sirvió de árbitro para el contrato sea sustituido por otro cuya enemiga para los trabajadores es su mayor galardón, y con estos auxiliares y con la influencia del Sr. Cobán se han lanzado a toda clase de atropellos.

A los obreros, sin respeto de sexo, la guardia civil les maltrata, les insulta y les provoca; a los que no se avienen a trabajar en las condiciones que quieren los patronos, a darse de baja en la Sociedad y a ser alta en el Sindicato católico, ni aun se les deja salir al campo para que puedan buscar ocupación en que ganarse la vida, y por si ello fuese poco, el sargento del puesto ha encontrado una verdadera distracción en ir de madrugada al domicilio de los más tenaces, hacerles levantar y llevarlos al cuartelillo para luego llenarlos de toda clase de improperios y amenazas.

Una Comisión de trabajadores vino hace días a quejarse ante el gobernador de Madrid, y esta autoridad, en un arranque de sinceridad, manifestó que había recibido distintas comunicaciones del propio alcalde de Ciempozuelos denunciándole estos abusos y las consecuencias que podrían ocasionar, y añadió que aunque se había dirigido, llamándole la atención, al director general para que se pusiera otra a tales desmanes, sospechaba que otras influencias habían invalidado sus gestiones para que las leyes y la justicia triunfasen.

El caso es verdaderamente inaudito: unos obreros que piden el cumplimiento de un contrato, firmado con la intervención de las autoridades; unos propietarios que porque si se niegan a cumplirlo, y que obligan a los obreros a pertenecer adonde a ellos les conviene; un teniente de la guardia civil, que en vez de hacer cumplir las leyes e imponer la razón, sirve de instrumento de los caciques, desobedeciendo las propias instrucciones del alcalde, autoridad suya inmediata, y un gobernador que se declara impotente para imponer su autoridad sobre sus subordinados.

¿Podrá el ministro de la Gobernación intervenir, o la influencia y tutoría del señor Cobán llegar hasta el propio ministerio de la Fuera del Selo?

DEFENSA INSOLENTA

¿HAN ABSUELTO AL CAPITAN BOYER?

Con estos títulos dice El Liberal, de Bilbao, lo siguiente, que reproducimos, para mejor conocimiento de la opinión de lo que ocurre en este proceso, que está tomando derivaciones un tanto extrañas:

«Consecuentes con nuestro firme propósito de no entorpecer la acción de la justicia militar, nos hemos limitado a recoger en estas columnas, a título de información, lo que dentro y fuera del Parlamento se ha dicho contra el hoy capitán Boyer con fundamento para ser tomado en consideración.

Celebrado en Burgos el Consejo de guerra, y pendiente de sentencia este sensacional proceso, creíamos más obligado que nunca el silencio, y nos manteníamos en actitud de reverencia debida al Tribunal que ha de dictar el fallo.

Menos escrupulosos otros periódicos locales, han dado al traste con esas consideraciones de rubrica y han tomado decidida y resultante el partido de la defensa, recomendando, en nombre de Bilbao, a los oficiales generales que están juzgando al capitán Boyer una sentencia absolutoria.

Para uno de esos periódicos, el acusado, lejos de merecer el castigo pedido por el fiscal—pena de muerte y cuarenta años de reclusión—es acreedor a la mayor recompensa por parte de sus superiores y al reconocimiento eterno de la injeta valla. Se trata—según el colega—de un muchacho que, por defender el orden, por devolver la paz a nuestro pueblo, se jugó la vida; se trata de un muchacho que, dan-

Contra las matanzas de judios en Polonia

Una protesta española.

Las matanzas de judios en Polonia, especialmente en Cracovia, Leopold y Tarnow, han movido a un grupo de varios católicanos, escritores, académicos, señores y diputados a dirigir a M. Román Damowski, presidente del Comité polaco de París, que es considerado como el provisional Gobierno de las Polonias, el siguiente llamamiento en favor de los perseguidos:

«Llegan a nosotros llamamientos desgarradores en los que se nos relatan las matanzas de judios, mujeres y niños; los saqueos e incendios continuos ocurridos en Polonia rusa y en Galitzia. La población judía está allí amenazada de total exterminación. Vosotros, acompañados de los votos de los liberales de todo el mundo, y también de los nuestros, habéis pedido la libertad y la independencia de nuestro pueblo. Al obtenerlas, vuestro primer deber es exigir en todas partes a vuestras autoridades para que exijan medidas que garanticen la vida y el honor de vuestros compatriotas judios, cuya persecución podría poner en peligro la independencia de Polonia, disminuyendo las simpatías liberales, como lo ha advertido ya Inglaterra a nombre de los aliados, cuyo triunfo debe traer consigo la

libertad, la justicia y la reconciliación perfecta para todos los pueblos.»

Entre los firmantes de este mensaje se encuentran los Sres. D. Luis Simarro, don Melquiades Alvarez, D. Angel Palido, D. Rafael Altamira, D. Américo Castro, D. Jacinto O. Picón, Pérez Galdós, Fabián Vidol, Gansinos Assens, D. Alfonso Reyes, Díez Canedo, Bello, Aznar Navarro, Menéndez Pidal, Muro, Tarrero, Odón de Buen, Pittaluga, López Mezquita; los diputados Pedregal, Una, Prieto, Valdés y otros.

La fortuna de una mendiga

Ha ingresado en el campamento de mendigos del paseo de las Yserías, por pedir limosna en la calle de las Torres, la mendiga Toribia Antón, de sesenta y seis años, a quien se la encontró entre sus ropas dos billetes de 100 pesetas, 10 de 50, 17 de 25 y 29,50 pesetas en plata, todo lo que hace una suma de 1.154,50 pesetas. Además entregó una cartilla de la Caja de Ahorros, número 96.306, a su nombre, con 2.500 pesetas.

Es un caso excepcional que confirma la suposición de que haya personas de espíritu tan tacafío para quienes todo el dinero parece que no ha de bastarles y aparentan vivir de manera misérrima merced a la caridad pública. Por eso la limosna callejera nos parece poco recomendable.

TRABAJADORES Comprav y propagad «El Socialista»

¿QUÉ QUIEREN CONOCER

NUESTRAS CELOSAS AUTORIDADES

TEBA, 11.—El alcalde de esta población nos ha requerido para que le enviemos una relación detallada de los obreros asociados, y, especialmente, de los que ejercen cargos en las Juntas directivas, indicando todos sus datos personales y los domicilios de los mismos.

Resultaría más interesante que encaminase su gestión a conseguir que se abaraten las subsistencias, que aquí alcanzan precios escandalosos.

Véase la muestra. Pagamos la docena de huevos a seis pesetas; el litro de leche aguada, a peseta, y los demás artículos en la misma proporción.

Pero nada de esto le interesa, ni tampoco que se juegue, sin el menor reparo, en tabernas, casinos, cafés y demás sitios de público esparcimiento.—C.

ALMANSA, 11.—El día 8 se presentó en casa de nuestro compañero Juan Villacasa concejal socialista, el cabo de la guardia civil, con objeto de enterarse de los nombres de quienes componen actualmente la Junta federal de esta Casa del Pueblo y de los compañeros que forman el Comité de la Juventud Socialista.

¿Qué es lo que pretenden las autoridades con tan absurdas medidas? ¿Qué miedo es ese que se ha apoderado de estas gentes? ¿Es que intentan cometer algún atropello con los trabajadores de este pueblo? ¿Obedece el cabo de la guardia civil órdenes de sus superiores o está al servicio de los caciques?

Que conteste todas estas preguntas quien deba contestarlas; pero la clase obrera de Almansa no está dispuesta a dejarse atropellar.—C.

Bajo el imperio del miedo

Un registro infructuoso.

BENAMEJÍ, 11.—Hace varios días, el sargento de la guardia civil, acompañado de una pareja a sus órdenes, penetró en la oficina del Centro instructivo obrero republicano socialista de esta localidad con objeto de practicar un registro.

Arguyó que se andaba buscando el origen de ciertas hojas revolucionarias que circulaban por esta región.

Efectuado el registro con toda minuciosidad, no dió resultado alguno, pues no fué hallado ningún ejemplar de las hojas buscadas.

Muy atentamente despidióse el sargento, después de cumplidos sus deseos.

Este hecho hace pensar que se ha difundido mucho el miedo a la revolución entre los elementos de orden. Y, como dice el refrán: «Cuando temas, algo debes».—C.

Campaña contra el juego

VILLENA, 11.—El domingo por la tarde, a las cuatro, celebróse un mitin importante contra el juego, que tan gran incremento va tomando en la población.

El Centro obrero vióse concurridísimo. Presidió el importante comicio el compañero Juan Martínez. Hicieron uso de la palabra Navarro, Maruenda y el joven

bachiller Juan José Pérez, combatiendo a las autoridades que consenten que tal lacra social lleve la perturbación moral y económica a las pobres viviendas de la clase menesterosa.

Cuando se trata de mejorar la situación de los trabajadores, se les amenaza, se persigue y encuentran mil obstáculos en su camino de emancipación; mas, cuando se pide cierre de tabernas y desaparición de timbas, también se les amenaza y persigue, porque a lo que se va es a interpretar la ley de conformidad a los deseos de los que mandan en estos pueblos. Sale el alcalde presidente por destitución, y los tenientes siguen igual proceder.—C.

FUNCIONES PARA MAÑANA

- ESPAÑOL.—A las diez, La del alba sería... y La garrá.
TEATRO DEL CENTRO.—A las diez, Eclatitud.
CERVANTES.—A las cinco y tres cuartos y las nueve y tres cuartos, La muchacha que todo lo tiene.
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los hijos artificiales.—A las diez y cuarto, Porque sí y En cuerpo y alma.
APOLO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La bella persa.
COMICO.—A las diez y cuarto, Las travesturas de Juana.
NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos, La sombra del molino.—A las siete, El agna del Manzanares.—A las nueve y cuarto, La madrastra. A las diez y cuarto, La suerte perra.—A las once y tres cuartos, El ogro.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos. Melá.—Ganarás el pan... (cuento).
A venturas de un niño despota (id).
Juan Soldado (idem).
El pobre Pepín (idem).
Los emigrantes (idem).
El cigüeñico (idem).
Fía en Dios... (idem).
Pequeñas verdades.
Marx.—La indiferencia en materia política.
Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—¡Compañero!
A 10 céntimos.
Rautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torvalva Beci.—La civilización y la guerra.
Melá.—La guerra y la patria.
Moral católica y moral socialista.
Leyes de Reunión y de Asociación.
J. Casón.—La cuestión agraria.
Comaposada.—La organización obrera en Cataluña.
A 15 céntimos.
Programa y organización del Partido Socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
J. Genué.—Las Sociedades de resistencia.
E. Jahn.—Roberto Owen.
L. Alas.—Froudon.
Euylla.—Saint-Simon.
Besteiro.—Luis Blanc.
Doctor Queralt.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E. de Amicis.—Centes.
Varios.—La propiedad.
L. López y López.—Los toreros, honra de España.
A 20 céntimos.
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dhan.—La revolución rusa.
Altamira.—Lecturas para obreros.
Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Condensación del Comité de huelga.
Baza.—La huelga de agosto.
Besteiro.—El problema militar en España.
Sánchez Gall.—Semblanzas. Colección de crónicas.

- A 25 céntimos.
Doville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
F. Carretero.—Celebración de actos cíviles.
Luria (E.).—La paz futura y la Internacional.
Sabot.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.
Jaime Vera.—La verdad social y la acción.
Torvalva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.
Albornos.—Estudios políticos.
A 30 céntimos.
Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Bernis.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero (1916).
Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
Marx y Engels.—Manifiesto comunista.
A 40 céntimos.
F. Lassalle.—Programa obrer.
Tolstoy.—Resurrección.
La guerra y la paz.
Bellamy.—El año 2000.
Larra (Figaro).—Colección de artículos.
A 50 céntimos.
Aquino.—Breves estudios biográficos.
Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
E. de Francisco.—Manual de prácticas societas.
Luria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
E. Torvalva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto).
Malvaloca.—Rebeldía (drama de propaganda socialista).
Doctor José Anas.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (idem).
La Commune (idem).
A 1,25 pesetas.
Bernstein.—Socialismo evolucionista.

- Canto del Primero de Mayo (idem).
Ley Electoral.
Morato.—Jaime Vera y el Socialismo.
Marx.—El Capital.
Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).
Draper.—Conflictos entre la religión y la Ciencia.
Chamberlain (John).—El atraso en España.
Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico.
George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos).
Spencer.—Origen de las profesiones.
Educación intelectual, moral y física.
Del Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios.
Dickmann (E.).—Ideas e ideales.
Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria.
Palacios (A.).—Discursos parlamentarios.
Por las mujeres y los niños que trabajan.
Gorki.—Albergue de noche.
Ibarra.—La religión al alcance de todos.
Nagel.—La anarquía y el colectivismo.
A 1,50 pesetas.
Mora.—Historia del Socialismo español.
Marx.—Revolución y contrarrevolución.
Melá.—Alma rebelde.
E. Torvalva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto).
La huelga de agosto en el Parlamento.
A 2 pesetas.
Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).
Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.
Lamarca.—Leyes y decretos al alcance del obrero.
Palacios (A.).—Dos años de acción socialista.
En defensa de los trabajadores.
A 3 pesetas.
Sombart.—Socialismo y movimiento social.

- M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.
ESTAMPAS Y GRABADOS
A 10 céntimos.
Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barro, Sabot, Vigil, Melá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de convección de la jornada de agosto de 1917 se halla valorada cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.
A 25 céntimos.
Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.
Láminas del Comité de huelga.
Retratos del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 15 céntimos ejemplar.
A 50 céntimos.
Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.
A 60 céntimos.
Retratos de Máximo Goray y Juan Jaurés.
A 80 céntimos.
Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.
A 5 pesetas.
Ampliaciones fotoplátino de Jaime Vera y Pablo Iglesias.
ADVERTENCIAS
1.ª A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.
2.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE
AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.
BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099. VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTÍNEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 28; teléf. 4.328; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PLAMONTE, 2.
Platos del día para mañana:
A las doce.—Cocido con sopa, 0,85.
A las seis.—Estofado de vaca, 0,70.
Trajes - Gabanes - Impermeables
Trajes azules de Vergara para modicicos
SASTRERIA ECONOMICA.—Furto, 3, baja.
COPIADORES CARTAS A 3,50
CLASIFICADORES A 3,50
ARCHIVADORES A 2,50
LIBROS PARA ACTAS Y CONTABILIDAD DE TODAS CLASES
EL ARCA DE NOÉ
CORREDERA BAJA 39. MADRID

Cooperativa Socialista Vizcaína
Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZARRUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12. BILBAO.
M. ROCA Fotógrafo. FERRAN, 20.— MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913
Diputados socialistas
Lámina con el retrato de los seis diputados socialistas. Precio, 36 céntimos, y Sociedades. Descuento a los compañeros y a Juan Pedidos, acompañados de un impreso a Juan Ortiz. LIBRERIA PEDAGOGICA DE ENCA. NO. 18, MADRID
"La Verdad social y la acción"
La hermosa conferencia que, con este tema, lecho en la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se hizo a la vez una admirable exposición de EL SOCIALISTA. Folleto de 32 páginas, en papel pluma, cubierto con el retrato del autor. A 50 céntimos ejemplar.

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS!
Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.
Sólo cuesta TREINTA céntimos.
De venta, en todas las farmacias y droguerías.

FOLLETO NUEVO
Jaime Vera y el Socialismo
POR J. J. MORATO
Folleto de 64 páginas, editado en papel pluma, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estudio acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante del Socialismo.
50 céntimos ejemplar.

Andanzas castellanas
por Juan A. Melá.
Impresiones de excursión por las provincias de Avila, Segovia y Madrid. Gran número de fotografías y un mapa. Portada artística dibujada por Tito.
Precio, 3 pesetas. Descuento a correspondientes.
Pedidos, acompañados de su importe, a Juan Ortiz, LIBRERIA PEDAGOGICA, DE ENCA. NO. 18, MADRID.
BEBED LA DELICIOSA SORA CHAMPAGNE El Gaitero
40 Vitívolos (Reserva)

CHAMPAN LUMEN
BOZEGAS BILBAINAS
Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRIETA; ARRADIETA, 3; CALBETÓN, 16; BIDEARRIETA, 8.